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Egy terv.
Kolozsvár, dec. 30.(:) Minden jel azt mutatja, hogy Tisza István nem fogja utá­nozni közvetlen elődei kormányzási politikáját s igy hü fog maradni azon nyilatkozatához, amelyet ez irányban a szabadelvüpárt előtt tör­tént bemutatkozásakor tott.Nem, Tisza István egészen ere­deti és nálunk majdnem egészen szokatlan politikát követ, amely politika sarkalatos tétele : mindent máskép csinálni, mint ahogy beszél. Ő jött az erőszakkal, a golyóval és akasztófával való hangos fenyege­téssel és csöndes ember lett belőle, akinek végig kell szenvedni azt a türelmes ellenállást, amely Széli Kaim ut az udvarnál megbuktatta. 0 keményen leszólta, Körber ur közjogi sületlenségeit és ügyesen védte az ország jogait a kofabábo- ruskodásban, hogy de facto min­dent úgy hagyjon folyni a hadse­regnél, mint ahogy azt Körber ur akarja és Becsben föladja azon jo­gainkat, amelyekért Budap "sten lel­kesedett. Ő a liberalizing zászlaját lobogtatta meg és a felekezeti is­kolákkal a reakciónak ad fegyve­reket. A nemzetállamról beszélt programmjában és a nemzetisége­ket egyetértő ölelésben forrasztja össze megával. L közélet tisztasá­gának szükséget hirdette és a vár­megyék főispán székeiből elűzte a hazafias érzQmü főispánokat és beleültette azjkbaasaját kreatúráit.A Tisza István eddigi politikája olyba tűnik föl, mint valami harc minden J^euen, amit elődei sze­lj, Is ígértek és a jóknak rom- lépitése mindannak a rossz- i . árosnak, amit a józan közvé- 7 üldözött és utált, amit elődei ■ lenek voltak kiküszöbölni és leni. Eddigi kormányzati tény- æi és tervei Tiszát a maga K diságában, elkapatott gőgjében, s szakos heveskedésében és tapin- fiLLian szenvedélyességében mutat- Kak be : inűciálva tehát olyan tu- ; Újdonságokkal, amelyek minden ’ kormányelnököt megbuktathatná­nak ; de leghamarabb azt, akinek egész hatalma, egész létjogosult­sága, egész létezése attól függ, hogy milyen bizalommal viseltetik iránta 

az ellenzék és az ország. A beszélő Tisza még csak elszenvedhető; de a cselekvő Tisza maga húzza maga felé a bukás fátumát.De talán semmi se lehet rá nézve olyan veszedelmes, mint az, ha a népképviselet tisztaságát akar­ja megtámadni, mint az, ha a né­mileg megtisztult képviselőházat újra bele akarja lökni a korrupció és az erőszakosságok fertőjébe, ahova Tisza Kálmán olyan alaposan be­lökte. Pedig Tisza István lesujabb terve ez, legújabb cselekedete hogy lapjával heves és igazsát^^11 támadást intéztet parlamentáris éle­tünk tisztaságának egyetlen, ha nem is teljesen elégséges megőrzője, a kúriai bíráskodásról szóló 1899. XV. t ö r v é n y c i k k ellen.Ennek a törvénynek köszönhet­tük, hogy a Széli Kálmán alatt megesett képviselőválasztások sok­kal tisztábbak, sokkal becsületeseb­bek voltak, mint a Bánffy és Tis^a Kálmán-féle szörnyvála^fasok. Ez a törvény féken tartaniA Közigazgatás erőszakosságát. Ez a törvény tette veszedelmessé és félővé a pénzzel, etetéssel és itatás­sal való vesztegetést. Természetes tehát, hogy Tisza Istvánnak ez a törvény útjában áll s ha útjában áll, természetes, hogy ő azt minden skrupulus nélkül kész odébb rúgni.Lapjának vezetőcikke olyan bi­zonyítékául szolgál ennek, amit ér­dekes lesz közelebbről megfigyelni és amit érdemes lesz az ország­nak már most megösmernie. Szö­gezzük le ezeket az állításokat és azokat a terveket, amelyek ebben a cikkben foglaltatnak, mert a Tisza István érdekében, az ő szán­dékainak és terveinek visszatükröz- tetésével hivalkodhatik az.íme :
„Kimondhalatlan zavarokat és még en­

nél is nagyobb bizonytalanságokat hozott 
parlamentáris életünkbe a kúriai bírásko­
dásról szóló 1899 : XV. l.-c.

Étinek a törvénynek tulajdonképpen 
csak egyetlen jó tulajdonsába van ; az 
hogy ereje 1907 junius végével magától 
megszűnik. De ez sem valami túlságos 
jó tulajdonság. Kél általános választási 
campagne alatf, a mennyire szánva van, 
számos nehezei gyógyuló sebbei borítja 
el az alkotmányt, ázonlelül a kir. Kúria 
tekintélyét is lerángatta már a sárga föl­
dig. És a mi legrosszabb, jobb szándéka 

ellenére, p'.utokratikus elemekkel tölti meg 
előbb-utóbb a képviselőházat."Hát ez a Tisza István szándé­kainak lólábára, takaró lepel csak, mert — amint mondtuk és amint tudjuk — a Széli-féle választások összehasonlithatlanul tisztességeseb­bek voltak, mint akár a Bánffy, akár a Szápáry, akár a Tisza Kál­mán féle választások. És hogy eb­ben oroszlánrésze van á kúriai bírás kor^-ról szóló törvénynek, azt nem el senki, csak az, aki- ?áVato«"gy érdeke’ h°gya , , j választási rendszer újra lábraó a cikknek konklúziója ez :
. ” jz is mutatja a sok más között, 

az a jó szándékú 1899: XV. t.-c.
nyíre szerencsétlen alkotás.
Tehát el kell törölni vagy meg kell 

Utaztatni. Ezt mondja a legegyszerűbb 
v.gika. Mindazáltal itt nem a logikáról 
„in szó. A törvény az obstrukciós ellen 

k által kikényszeritett paktum egyik 
keserves gyümölcse. Tehát szentség. Ennél­
fogva ahhoz senki sem mer hozzányúlni, 
a mig magától le nem hullik.

Pedig mégis hozzá kellene ahhoz nyúlni. 
Meg kellene menteni tőle az alkotmányt. 
Csökönyös és dőre ember az, aki ahhoz 
is ragaszkodik, a mi neki ártalmas. Ha 
egy egész ország teszi, nemkülönben az. 
És meg fogja fizetni dőresége árát ke­
servesen."Alig van valami, ami jobban, dokumentálhatná a Tisza István ál­tal mangurálandó kormányzati po­litikának koruptságát, a régi rossz felé való törekvését, az apja sze­rencsétlen emlékezetű kormányza­tának követésére való hajlandósá­got, mint ez a nyilvánvalóan a Ti­sza István érdeke és szelleme által sugalmazott cikk. Rámutattunk erre, de hisszük, hogy a közvélemény már jó előre le fogja törni ennek a rossz szándéknak döfködő szavait. Ma még megteheti ezt, mert a kú­riai bíráskodás igenis szentség: szentsége a paktumnak, szentsége a parlamentárizmus tisztaságának, a melyben kapzsi kezek gonosz indu­latoktól vezetettve szentségtörés nélkül és büntetlenül nem nyúl­hatnak.

= A háromszék-vármegyei íö- 
ispánság Csak nem egy fél éve már, 
hogy Potsa József meghalt. Ezen idő óta 
már a második miniszterelnök áll a kor­
mány élén, de még egyiknek sem jutott 
eszébe, hogy betöltse a háromszéki főis­
páni széket. Nem azért mondjuk el mind­

ezt, hogy talán ezáltal az uj háromszéki 
főispán mielőbbi kinevezésére sarkaljuk gróf 
Tisza Istvánt. Mert sem a vármegye, sem 
az ország, sem Európa, sőt még az embe­
riség sem szenvedett eddig semmi néven 
nevezhető hátrányt azért, mert nincsen 
Háromszék vármegyének főispánja. Csak azért 
szólalunk fel ezúttal, hogy még most, jó 
előre tolmácsolhassuk a vármegyei közvé­
lemény álláspontját, az uj főispán szemé­
lyét illetőleg. Jelenleg két aspiráns van a 
főispánságra, kik minden követ megmoz 
gatnak és minden elkövetnek, hogy Potsa 
örökét megkaphassák. Székely György 
orsz. képv. a néhai főispán veje, B é 1 d i 
Pál segesvári főispán azok, kik viaskodnak 
a sepsiszentgyörgyi bársonyszék körül. A 
vármegyének azonban egyik főispán jelöli 
sem tetszik. Egyiknek a személyét sem 
tartják elég garanciának arra nézve, hogy 
a vármegye békéjét biztosíthassa. Mindenik- 
nek meg van a maga klikké, sőt a főbű­
nük is meg van, hogy ezenkívül mind a 
kettő megyebeli ember. A háromszékiek­
nek pedig elég okuk van arra, hogy ne 
óhajtsanak megyebeli embert főispánjuk­
nak. Ennélfogva a két jelölt egyikét sem 
látnák szívesen a főispáni székben. Se 
Székely, se Béldi nem találna meleg fogad­
tatásra, ha kineveznék. Hanem inkább 
azt óhajtják az egész Háromszékben, hogy 
egy olyan embert küldjön le a miniszter­
elnök, kit a megyében nem ismernek és ki 
szintén nem ismeri a megyét. Ez az em­
ber talán, kinek semmi érdekeltsége nem 
lesz, rendet fog teremteni abban az esze­
veszett vármegyében, hol a különféle, ki­
sebb nagyobb basáskodások és visszaélések 
napirenden vannak.

= Az ünnepek hatása. Gróf Tisza 
István tudvalevőleg Beszterce-Naszódvár- 
megye főispánjánál, gróf Bethlen Pálnál töl­
tötte a karácsonyi ünnepeket. A hivatalos 
orgánumok siettek megnyugtatni az ez iránt 
csöppet sem érdeklődő közvéleményt, jelez­
vén, hogy Tisza István e pár szent nap alatt 
politikávalegyál talán nem foglalkozik. És ime, 
ez a hírünk is ép oly megerősítést nyer, 
miként a többi mind. A király már ki is 
nevezte gróf Bethlen Pált, eddigi állásában 
való meghagyása mellett, Szolnok-Doboka- 
vármegye főispánjává is, méltóképen meg­
akarván öt jutalmazni azért, hogy hív mi­
niszterelnökének, rokoni és házigazdái mi- 
nősigében, oly békés karácsonyi ünnepsége­
ket biztosított. A kinevezés a „Budapesti 
Közlöny tegnapi számában jelent meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvislőház ülése.

— Express tudósítás. —■ 
Budapest, dec. 30.

Az ember úgy mutatja meg, hogy tet­
szik-e neki valami vagy nem, a hogy tudja. 
A Szederkényi tizenhárom vértanúja legfö- 
lebb csak obstruál, de ehhez el is kell neki 
jönnie a Házba. A Tisza díszes testörségé- 

nek könnyebb a dolga s azzal, hogy nem 
kibicel az Ugrón Gábor meg Szluha István 
beszédeinek, illő módon dokumentálja, meny- 
nyiie nem tetszik neki az ügyek ilyetén 
menete s egyben ki is aluszsza magát.

Csak az a baj, hogy túlságos módon 
iparkodik kifejezésre jultatni a visszatetszé­
sét. Úgy, hogy reggelenként kétségbeesett 
hajsza folyik annyi ember után, hogy az 
elnök megnyithassa az ülést. S a tanácsko­
zások felett ott lóg állandóan a határozat­
hozatal Damokles-kardja. Mihelyest szavaz­
ni kell, kiderül, hogy nincsenek százan. S 
ebből nagy bajok történnek.

Ma reggel oly kevesen voltak, hogy 
Perczel Dezső nagy kedvetlenül még a fo­
lyosón megkereste az obstrukció-maradékot, 
ne okoskodjék s hitelesítse a jegyzőkönyvet 
hozzászólás nélkül. Olyan meginditóan kért, 
hogy a jószivü Bartha Miklós biztatta is 
a többit:

— Hát jól van! Ma engedjük a 
dolgot.

így is lett volna, ha Csávolszky Lajos 
nem olyan kemény legény, mint a milyen.

— Ni m engedek semmitl
így történt azután, hogy hozzászóltak 

a jegyzőkönyvhöz. Hogy ezúttal fiaszkót 
vallottak, arról nem tehet Csávolszky 
Lajos....

A Ház különben teljesen üres. A kar­
zatok szintén. Csak Tisza István őrködik az 
ülés eleje óta a helyén. Úgy látszik, készül 
valamire.

Az el nem sült rakéta.
Háromnegyed tizenegy óra felé nyi­

totta meg Perczel Dezső elnök az ülést. 
Hertelendy László olvasta a tegnapi ülés 
jegyzőkönyvét, melyhez Kaas Ivor báró 
szólt hozzá.

— Nincsen benne — kifogásolta, hogy 
a szünet után mikor nyitották meg az ülést. 
Indítványozza, hogy vegyék be.

— Ezt az indítványt — örv ndett 
Perczel Dezső — már egyszer elvetette a 
Ház (valamikor Lengyel tette) s igy nem 
lehet többet vele előállani. Miulán pedig igy 
kifogás nincs a jegyzőkönyv ellen, azt hite­
lesítettnek jelentem ki.

Persze, nagy vidámság támadt azon, 
hogy imigyen felsüllek Szederkényiék. A 
veszedelem elmúlván, a kormánypárt sietett 
ki a folyosóra.

Ezután Berzeviczy Albert kultusz­
miniszter a tinitói s tanári nyugdíj és 
gyámintézet kimutatásait terjesztette elő, 
Nyegre László pedig a gazdasági bizottság 
jelentését arról a kérelemről, amivel Kon­
koly-Thege M'klós élt. Konkoly tudvalevő­
leg a Kúria határozatából lett képviselő 
nemrégiben s most kéri a képviselőháztól 
azt a tiszteletdijat, amit a volt ellenfele 
már felvett, de amely igy neki járt volna 
ki. A Ház napirendre fogja tűzni a jelentést.

rÁBCA.
á nyomorék.

Irta: Révai Károly.
(Folytatás és vége.)

A kis Palika összezsugorodott lábak­
kal ült egy karosszékben s okos figyelem­
mel hallgatta az orvos magyarázatát; mi 
kor édes apja zokogásra fakadt, tágra nyi­
totta nagy kék szemeit s korához szokat­
lan komolysággal szólt:

Ne sírj apa! Palika is huszár lesz, 
ha meggyógyul !

Hosszasan szivéhez szorítva tartotta a 
gyermeket, aztán elvált tőle. Az orvos 
megígérte, hogy minden héten értesíteni 
fogja őt a gyermek állapotáról, sőt Palika 
is fog egy-egy sort Írni az édes apjának.

Nehéz szívvel indult Kálozdy haza­
felé. A vasutim egy kis oldal fülkébe húzó­
dott, hogy teljes^ egyedül legyen, hogy 
embert se lásson. Lelki szemei előtt elvo­
nultak az élet letűnt évei; visszagondolt a 
tiz év előtti eseményekre. Mily rajongón 
szerette ő nejét, ki a megye első emberé­
nek, a főispánnak legszebb leánya volt. 
Akkor még nem látta, nem ismerte föl a 
szép leányban a hiú, tetszeni vágyó nőt a 
lelketlen asszonyt, ki képes lesz nyomo­
rékká tenni a szive alatt fejlődő életet 
csak azért, hogy plasztikus szép alakját 
fitogtathassa a világ előtti

Tagadhatatlan, ő most is szerette még 
a szép asszonyt; de ha rágoudolt a nyomo­
rék gyermekre, oly ádáz düh, mondhatni 
gyűlölet szállotta meg lelkét, hogy képes 
lett volna összeszoritott hatalmas öklével 
durván leülni azt az asszonyt. De ez az in­
dulat csak pár pillanatig tartott; egyszerre 
maga elé képzelte az ép lábú kis Palikát, 
a mint az mosolyogva szalad eléje s át­
öleli az édes apa nyakát.

Langyos sugár áradt szét lelkében e 
gondolatra; előbbi vad érzése letűnt nyom 
talanul, mint csöndes éjszakán a hulló 
csillagok.

Nóvember vége felé járt már az idő. 
Künn szelíd őszi veröfény öntötte el a tá­
jat; még nem kezdődtek el az erdőbontó, 
sivitő szelek, csak itt-ott csillogtak az ár­
nyékos helyeken az első dér ezüstös 
pelyhei.

Kinézett a rohanó kocsi ablakán, 
észre sem vette a szaladó időt. A vidék 
már ismerős volt, s látta, hogy nemsokára 
haza érkezik.

Éppen akkor ért a vonat az állo­
másra, mikor az őszi nap hirtelen aláha- 
nyatlott a hegyek mögött egy vértengerbe.

Az állomáson Boros uram, az öreg 
gazdatiszt várta.

— Nos, mi újság? —kérdezte a szót­
lanul álló Borostól.

— Nincs semmi különös nagyságos 
uram! minden rendjében van, csak a kis 
Pista urfi gyöngélkedik; a torka fáj sze 

génykének; azt mondj ik, be kellene oltani, 
vagy tán mái be is oltotta a doktor.

— Hajtsl — kiáltott Kálozdy a ko­
csisra, — gyorsan, ha belepusztulnak is 
lovaim! Istenem, Istenem! hát már ezt is 
el kell veszítenem!

Kétségbeesetten vetette magát a ko­
csiba. Tudta ö jól, hogy mit jelent az, mi­
kor a gyermekeket be kell oltani 1 Az a 
szörnyű járvány, az a leselkedő, gonosz 
ellenség, a gyermekek halálos ellensége, a 
difteritisz ragadta karjaiba második fiát, az 
elkényeztetett Pistikát. Mikor a faluba ér­
kezett, már húzták a toronyban a kis lé­
lekharangot. Az öreg Boros alig tudta föl­
vezetni a kastélyba, a támolygó Kálozdyt.

Ott feküdt a drága gyermek a hófe­
hér vánkosok közt élettelenül; arcán a ha­
lál keze simított végig. A kis ólomkatonák, 
az ö kedves huszárjai szétszórva hevertek 
mellette a takarón, mintha egy kegyetlen 
háború dúlta volna föl az egész ezredet. 
Az ágy mellett leroskadva térdelt a szép 
asszony s mikor férje belépett, egy sikol­
tással önkívületben esett végig a puha sző­
nyegen. Az öreg dada fénytelen, száraz 
szemekkel állott az ágy mellett; egyetlen 
liang nem jött ajkaira, csak lassan oda- 
vánszorgott a félőrült Kálozdyhoz, átölelte 
annak reszkelő lábait s fonynyadt arcá­
hoz szorította. Csak nagy későre tudott pár 
szót rebegni:

— A Palika meg van mentve ! Ó, a 
Palika meg van mentve!

Igen! A Mindenható bölcsessége eltá­

volította a szegény nyomorok gyermeket a 
halálos veszedelemből: ha apja el nem vi­
szi, úgy most két kis koporsót vinnének a 
kálozdi csöndes temetőbe.

Szomorú, sivár napok köszöntöttek be 
a Kálozdy-kastélyba. Gyász, kétségbeesés 
hangja verte fel időnként a halotti csöndet. 
Kálozdyné az egykor hires szép asszony 
úgy megváltozott, mintha egy rom lett 
volna. Naphosszat elült egy helyben moz­
dulatlanul s nézte a kis Pistika játékszereit, 
az ólomkatonákat, melyek portól lépetten 
hevertek egy asztalkán. Még a kis törött 
lábú huszár is közöttük volt; úgy látszik 
visszatették szegénykét újra az ezredbe.

Kálozdy fájdalma is leírhatatlan volt; 
némán járt-kelt az emberek közölt, nejével 
alig váltott egy-két szót; csak akkor derült 
föl arcán egy sugár, mikor a fővárosból 
levelet hozott a posta. Az igazgató értesí­
tette, hogy a gyermek szépen halad a javu­
lás utján, már néha lábra is áll s mire az 
első tavaszi madárdal megcsendül a kálozdi 
erdőkben, Palikát haza lehet szállítani; úgy 
fog az szaladni az erdő lombos fái közt, 
mint a mókus.

Március elején már tavaszodni kez­
dett; édes enyhe szellők sóhajtoztak a gá­
lyák közt; a kis falucska a Kálozdy kas- 
télylyal úgy tűnt fel a lankás hegyoldalon, 
mintha egy napkeleti tündérváros ragyogott 
volna a tavaszi fényben.

Minden előtörő fűszál, minden sarjadó 
falevél bóditó illatot lehelt. A nap aranyos 
arca mosolyogva tűnt elő a kék bársony 

takaró alól. Az örök természet ragyogó 
pompával indult előre a fejlődés, az ébre­
dés utján.

Csak Kálozdyné maradt kétségbeejtő 
szomorú állapotban. Az ébredő tavasz 
mintha még fokozta volna fájdalmát. Néha 
oly lázas, kitörő zokogás fogta el, hogy 
környezete a legrosszabbtói tartott; majd 
ismét dermesztő némaságba merült, mi 
első lépés az őrültség felé.

Mióta Palikát az intézetbe vitték, soha 
még kérdést sem tett felőle, mintha nem is 
lett volna a világon, mintha nem is az ő 
gyermeke lelt volna; az elhalt Pistikát 
azonban folytonosan emlegette.

A fakadó tavaszszal március első nap­
jaiban azonban különös változáson ment 
keresztül. Egyszer csak azt látták, hogy a 
Palika arcképe előkerült valamelyik asztal­
fiókból s azt napestig gyöngéden simogatta 
s láthatólag gyönyörködött benne. Egyik 
napon Palika ócska ruháit szedte elő a 
szekrényből s azokat tisztogatni s rendbe 
hozni kezdte; majd megint szép rendben 
visszahelyezte őket a szekrénybe. Férjével 
ritkán találkozván, — az öreg dadával kez­
dett Palikáról beszélgetést, sőt nem egyszer 
fakadt sírásra, midőn a dada a gyógyuló 
gyermeket emlegette.

A húsvéti ünnepek közeledtekor már 
nem bírt magán uralkodni; lázas idegesség­
gel járt-kelt egész nap a szobákban; rende­
zett, takarított s a kis Pistika egykori játszó­
szobáját teljesen átalakította; a cselédség 
előtt folytonosan Palikát emlegette s sza-

férfi ruhakereskedőnél |
co

---------------- — a tanácsháza alatt------------------- S

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 
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A napirend.
A napirendhez Csávolszky Lajos szólt 

elsőben. A miniszterelnök reformjai iránt 
nem viseltetik bizalommal. Azoknak a tar­
talmát tisztán senki sem ismeri és az igazi 
értéküket nem is határozhatja meg. Nem 
érti tehát, hogy lehet nem obstruálni. So­
hasem hitte volna, hogy az a szép küzde­
lem igy végződik.

Zmeskál Zoltán: Én előre láttam!
Csávolszky Lajos: Az obstrukció 

történetét lapozva a Ház naplójában, akárki 
is meglátja, hogy az egész idő alatt hiány­
zott az egyöntetűség a harcból. Mi — úgy­
mond — addig nem hagyjuk abba a har­
cot, mig sikerünk nem lesz s addig kor­
mányozni senkit sem engedünk, mig a 
magyar vezényszót nem bizlosiija. Ha egy­
szer megkezdtük a harcot, folytatjuk: úgy 
élünk vagy halunk. (Derültség a jobbolda­
lon.) Majd idézi Barabás, Lengyel Zoltán s 
mások beszédét s kérdi, hová lett az a 
régi tűz, amely azokból égett. A király s a 
kormány levette az ellenzéket a lábáról. 
Sorba veszi a függetlenségi és negyven­
nyolcas párt tagjainak beszédeit s részlete­
ket olvas fel„belőlük. Majd elleninditványa 
elfogadását kéri.

Személyes kérdésben.
Olay Lajos : Védelmébe veszi a füg­

getlenségi pártot Csávolszki vádjai ellen.
Csávolszky Lajos : Én nem vá­

doltam.
Olay Lajos: Én először magyar em­

ber vi -ok s csak azután függetlenségi párti. 
(Helyes : ) Mint jó magyar ember, most 
kötelességet teljesítette, amikor felhagyott a 
rendkívüli fegyverek alkalmazásával. A küz­
delmet azért folytatja tovább rendületlenül. 
Hisz a vak is látja, hogy Bi'cs itt forradal­
mat akart szítani jogért adták ki a chiopyi 
parancsot, azt akarják, hogy élesilsünk ka- 
pát-kaszát s vigyük végső katasztrófa felé 
az országot. így minden becsületes ember 
nek az alkotmány védelmére kell kelnie. 
Viseljék az obstruálók a felelőséget azért, 
hogy negyven ezer családott megfosztottak 
a kenyérkeresöjétől. (Zajos helyeslés.)

Várady Károly : (nevet )
Borbély György : Ezen nincs mit ne­

vetni.
Kubinyi Géza : Majd Görgőn be­

széljen.
Várady Károly : Nem értem.
Borbély György : Ez neki magas.
Várady Károly : A zárszó jogával él. 

Felolvassa egyik régi javaslatát a felségjo­
gokra vonatkozólag. Az ő javaslatának az 
a lényege, hogy a magyar vezényleti nyelv 
nem felségjog.

Molnár Jenő: Megtartotta rövid záró­
beszédét.

Ezután az interpellációkra tértek át.
Szederkényi Nándor: Az olasz vám- 

szerződések ügyében interpellált.
Tailián Béla földmivelésügyi minisz­

ter: Előzetes választ óhajt csupán adni. 
Megegyezés még nincsen a vámszerződés 
ügyében, de reméli, hogy a magyar szőlő- 
kultura érdekeit sikeresen meg tudja vé­
delmezni.

Ugrón, Szluha, Lovászy és Solymossy 
Ödön jelentéktelenebb interpellációi után az 
ülést elnök bezárta.

A fizetési pótlék.
Kolozsvár, dec. 30.

Az állami tisztviselőknek megígért fize­
tési pótlékról szóló törvényjavaslat előter­
jesztése után mig a tisztviselők — az or­
szág minden részében — lázas izgatottság­
gal kapkodták a hírlapokat, hogy mindenki 
miharább tisztában legyen azzal, hogy mi­
lyen mértékkel szabták ki részére a fizetési 
pótlékot; — addig a képviselőház pénzügyi 
bizottsága is másnap már pár óra alatt 
egyetlen ülésen letárgyalta a javaslatot s a 
képviselőháznak vissza is terjesztette.

A miniszterelnök ur pedig — a saját 
felelősségével — tekintet nélkül a javaslat­
nak napirendre tűzésére — egy különös 
kormány rendeletet adatott ki, melynek 
alapján az illetékes hatóságok felhalalmaz- 

vaiból az anyai szeretet édes melege 
áradt ki.

A nagy hét elején elindult Kálozdy a 
fővárosba, hogy a teljesen fölgyógyult gyer­
meket haza hozza. Eddig soha nem beszélt 
nejének a szerencsétlen gyermekről, de most, 
mikor útra készen kiakart lépni a szobából, 
oda ment nejéhez s nyugodt hidegséggel 
csak annyit mondott:

— Palika után megyek 1
Kálozdyné lélekzete elállolt, pár pilla­

natig mereven nézett férjére, aztán hirtelen 
lehajolt s megcsókolta férjének kezét. Eb­
ben a kézcsókban benne volt minden ! Bo­
csánatkérés, mély bánat, lázas öröm, anyai 
szeretet. Abba a sötét lélekbe, mely a szép 
testben lakott, belevillant egy fénysugár s 
az a sugár átvarázsolta az asszony lelkét 
teljesen.

Másnap délután már otthon volt 
Palika.

Szép egyenes tartással, de lassú lép­
tekkel közeledett apja oldalán, az édesany­
jához. Valami szomorú báj ömlött el ar­
cán, mik kissé bátortalanul megszólalt:

— Ed's mamai engedd meg, hogy 
bejöjjek hozzád, most már nem vagyok 
nyomorék !

Az anyai szeretet kitörő sikoljával ro­
hant Kálozdyré a gyermek elé, letérdelt 
előtte, átfogta gyönge kis lábait s fuldokló, 
görcsös zokogással rebegte:

— Édes, egyetlen drága gyermekem ! 

tattak arra, hogy az állami alkalmazottak 
nak a javaslat értelmében tervezett fizetés 
jellegével biró pótlékot utalják és fizessék ki.

Ez országra szóló meglepő nagy ese­
mény mámorából mikor kiábrándult az ál­
lami tisztviselői kar és megismerte a tör 
vényjavaslatot minden részében, akkor arra 
a tapasztalásra jutott, hogy a javaslatba 
foglalt tervezetnek osztó igazságához sehogy 
sem lehet megtalálni a kulcsot.

Megdöbbenéssel vették észre, hogy az 
isten tudja hány ezer tisztviselő család ré­
szére mostohán juttatott a pótlékból a ja­
vaslat tervezete s egyáltalán egyenetlen 
mértéket alkalmaztak, meit a mit a Széli­
féle javaslat kilátásba helyezett abból az uj 
kormány 3,000.000 koronát vissza vont.

Azonkívül az 1902-lk évi megszava 
zott költségvetésben a tisztviselők részére 
felvett 3,000.000 korona összegről a pótlék 
javaslat hallgat és arról nem intézkedett ; 
pedig ennek kiutalására a törvényhozás min­
dig készséggel megadja a kormánynak az 
újabb meghatalmazást; mert ez szentesített 
törvény alapján joggal illeti az állami tiszt­
viselői kart.

A két évi kínos várakozás után a köz­
véleménynek fokozott jóakarata és sürge 
tése mellett olt állunk ma, hogy két tör­
vényjavaslat fekszik a képviselőház asztaiái. 
s bár mind a kettőnek az az intenciója, 
hogy a tisztviselők helyzetén javítson, még 
se felel meg egyik sem a várakozásnak; 
mert mind a kettő azonos hibában szenved, 
abban t. i., hogy a tervezetek osztó igazsá­
gának nincs egyenlő mértéke és ez a bajok 
okozója s ebből támadtak a sérelmek.

Mind a két javaslat csak a kisebb 
(IX—XI. f. ó.) tisztviselőket sújtja azzal, 
hogy a kezdő alapfizetésben nem az osztrák 
sémát alkalmazta, mik a VIII. fizetési osz­
tályon felül olykép tervezték az alapszá 
mitást.

Ép úgy az előmenetelben is, mind a 
két javaslat hátrányosan szabja meg az 5 
és 4 évi szolgálat után az előléptetést ; 
mert a tapasztalás azt bizonyítja, hogy a 
4 és 3 évi idő után is az előmenetelben 
nem igen lehet elérni a kijelölt . végfoko­
zatokat.

A póllékjavaslat az előző kormány 
tervezetén is túl tett az egyenetlen mérték­
ben, mert ez nem csak, hogy az osztrák 
sémát a kisebb állásokra kinem terjesztette, 
hanem még a nagyobbakból is bizonyos 
mértékben elvont és e mellett a fizetési 
osztályok mindenikében az 1-ső fokozatok 
betöltését mellőzte, olykép, hogy a szolgá­
lati idő tekintetében igen érzékeny sérel 
mek támadtak; amenyiben számos eset 
igazolja, hogy egy és ugyanazon fizetési 
osztályban, a hol a fokozatokban való kü 
lönbözetet nem a törzs fizetés, hanem a 
szolgálati idő teszi, — a 8—10 évi szolgá­
lati idővel biró állásban félannyi fizetési pót­
lékot kap, mint az alantasabb fokozatokban 
lévő 2—3 évi alkalmazásban lévő tiszt­
viselő.

A tervezet e módjánál az az elv 
mutatkozik, hogy minél több a szolgálati 
idő, annál kevesebb a méltányosság. Ez 
tisztán igazságtalan mérlegelés.

A fizetési pótlék javaslatának indoko­
lásában a rendeleti intézkedés teljesen el­
lentétben áll a kisebb tisztviselőkre vonat­
kozó azon megokolással hogy „a pótlékok 
ily mértékű megállapítása utján az illetmé­
nyek megjavításának súly pontja a kisebb 
javadalmazása tisztviselőkre esnék.“■

Megcáfolják a statisztikai kimutatá­
sok ; mert közfelfogás szerint a kisebb ja­
vadalmazása tisztviselők a IX—Xl-ik fize­
tési osztályokba vannak besorozva s még 
a Vlll-ik f. o.-ba foglalt alkalmazóiak sem 
tartoznak a nagyobb javadalmazása tiszt­
viselők közé, bár az első folyamodásu birő 
ságok bitói karának nagy része ezen osz­
tályba van beosztva ; mert más államok 
biráihoz viszonyítva a magyar bírói karnak 
a Vll-ik fizetési osztályában volna a helyes 
csak az albirák, alügyészek és az ezekkel 
egyen arányban álló állások volnának a 
VIII-ik osztályba sorozandók.

Ám, de bár miként vesszük az I—XI 
fizetési osztályba beosztott 22579 állásban 
lévők létszámát a kisebbek és nagyobbak 
számaránya úgy viszonylík, hogy a kisebb 
javadalmazásu alkalmazottak az őszlétszám­
nak 80 százalékát teszik ki. S ugyan ez az 
arány mutatkozik a fizetési osztályokon 
kivel álló összes állami alkalmazottaknak a 
kiknek őszlétszáma, bele foglalva az altisz­
teket és szolgákat (ezeknek 19901 létszá­
mával) 26.695.

Azonban, hogy tisztább képet alkos­
sunk meg a dologról éppen a Széli-féle ja­
vaslatnak statisztikai adatai alapján (Lásd a 
35—65 számmal megjelölt kimutatások 
mellékleteit) példákkal illusztrálunk.

A) példa.
I. A nagyobb javadalmazásu tisztviselők 

részéről :
a) I—VIII. f. osztban = 4474 állás­

ra = 3,747.400 korona.
b) fizetési osztályon kívül állók: 1889 

állásra = 1,387.674 korona, főispánok, egye­
temi tanárok és tisztviselők 6363 állásra — 
5,135.074 korona összeg lett előirányozva.

II. A kisebb javadalmazásu tisztviselők 
részéről :

a) IX—XI. f. osztban — 18.120 állás­
ra = 6,924.509 korona.

b) fizetési osztályon kívül álló = 1784 
polg. isk., 4084 elemi isk. tanító és 399 
kisdedóvó = 6267 állásra = 232.390 ko­
rona;

c) kezelőnek = 527 állásra = 120.800 
korona;

d) altisztek, szolgák és őrszemélyzet 
részére = 19.900 állásra 4,932.929 koro­
na = 44.815 állásra 12,210.619 korona ösz- 
szeg lett előirányozva.

Az I. és II. szám alatt részletesen ki­
mutatott tisztviselők ösziétszámát a 318 
számú javaslat szerint kiteszik az 51.178- 
ban megállapított főösszegben jogosított ál­

lami alkalmazottaknak azon számát, kiknek 
fizetésjavitás címen 17,345.693 korona ősz- 
szeg lett előirányozva.

Ez az összeg az 1903-ik évi állami 
költségvetés átmeneti kiadásai között az ál­
lamháztartás egyensúlyának megszavazás? 
nélkül van felvéve és annak megfelelő fe 
dezetéről annak idején ugyanazon pénzügy- 
miniszter gondoskodott, a ki most az uj 
kormányban ugyanazon előirányzott összeg­
ből a pótlékról szóló törvényjavaslatának 
tervezetében — az indokolás szerint — 
azonban minden megokolás nélkül kerek 
3,00.000 korona összeget vont le különösen 
a fizetési osztályok I-ső fokozatainak mel 
lőzésével, illetve be nem töltésével

A fentebb összeállított kimutatás be­
tekintésével azonnal meggyőződünk, hogy 
ha a tételeket összehasonlítjuk a következő 
B) példa alatti kimutatással, hogy a való­
ságban miképen érvényesül a kisebb java- 
dalmazásu tisztviselők érdekében, — a ja­
vaslat indokolásában hangoztatott ama gon 
doskodás, —- hogy a segítésnek súlypontja 
a kisebb tisztviselőkre esik.

Ezen gondoskodásnak mérvét és ará­
nyát íme kimutatju'- alább úgy, h' 
tán látható, hány nagyobb és b'' 
tisztviselő mennyi összeggel k 
fizetés.' pótlékot, mint a.hogy a 
Szé... ele törvény javaslatban rí 
vezve van s meggyőződhetünk 
a fizetési osztályok I-ső fokozat 
lőzésével milyen arányban su. 
kisebb javadalmazásu állami tis: 
azon részét, a kik a fizetési oszlá 
nak besorozva.

És az alábbi példa szerint 
1496100 korona összeg körülbelü 
az 1,500.000 korona összeget te: 
pótlék javaslat indokolásának b 
szében emlittetik, mint olyan, me 
zett elvonások által az állam 
maradt.

B példa
7. Nagyobb tisztviselők.

a) III—VII. fizetési osztályban kevesebb pót 
lékot kapnak :

12—2500 koronával 30,000 K.
14 -1000 » 14,000 K

151-800 > 120,000 K.
65-600 • 39,000 K.

203—400 » 81,200 K.
10-100 » 1,000 K.

455 állásban 286,000 K.
II. Kisebb tisztviselők

b) a VIII. fizetési osztályban.
286 állásban 114,400 K

c) a IX—XI. fizetési osztályban.
44—709 koronával 30,800 K. 

318—600 » 190.800 K.
48-500 > 24,000 K

277—400 » 110,800 K.
1041—300 > 312,300 K.
2135—200 » 427,000 K.
3863 állásban 1,095.700 K.

Ima tehát 4604 azon tisztviselők szá­
ma, a kik nemcsak veszteséget szenvednek, 
hanem az eddigi becsületes szolgálati ide­
jük után eljutván a fizet-'sl osztály >k 1-ső 
illetve a legmagasabb fokozataiba — a 
pótlékjavaslat lefokozza őket a 2-ik és 3-ik 
fokozatba.

Az eképpen leszállított tisztviselők sé­
relmét a pótlék javaslata semmi .ekintetben 
sem orvosolja — sőt még azt sem helyezi 
kilátásba, hogy a végleges rendezésnél kár- 
pöloltatnak majd.

A javaslatból azt sem lehet megálla­
pítani, hogy az anyagi és erkölcsi veszteség­
gel miért kellett éppen azokat sújtani, a 
kik hosszabb szolgálat alapján jutottak a 
magasabb fokozatba és önhibájukon kívül 
nem mehetnek a magasabb fizetési osztá­
lyokba.

Teljes lehetetlen, hogy a pénzügyi bi­
zottság a most említett körülményeket meg­
figyelte és mérlegelte volna, különben már 
a bizottság elnökéhez benyújtott tisztviselők 
kérelmét is több figyelemre méltatta volna, 
melyben az érdekelt tisztviselők rámutattak 
a sérelmekre s már a pénzügyi bi ottságtól 
kérték az I-ső fokozatra vonatkozó helyes­
bítést.

Ennélfogva a pótlék törvényjavaslat 
által sérelmesen érintett kartársak érdeké­
ben szót kell emelnünk és mindenek előtt 
szavunkat a miniszterelnökhöz intézzük, a 
ki éppen közelebb — az előtte tisztelgő 
belügyminisztérium tisztikarának, azt mon­
dotta, hogy Ö a meggyőző érvek és indo­
kok meghallgatása elöl, — el nem zárkó­
zik; sőt egyenesen felszólította a tisztviselőit, 
■hogy minden kérdésben védelmezzék meg a 
maguk álláspontját.

Az ilyen elvek biztatók a mi meghall­
gatásunkra nézve is; — ennélfogva kérjük a 
kormány minden egyes tagját is; valamint 
a törvényhozást és a közvélemény hü kife­
jezőit — a sajtó vezető s lelkes ügyvivőit, 
a kik, eddig is páratlan jelét adták a tiszt­
viselői kérdés pártolásának.

Kérjük valamennyit, hogy fejtsék ki a 
meggyőző érvek és indokok igazságát és 
tegyék lehetővé, hogy a pótlék javaslat ál­
tal sújtott tisztviselők sérelme jog-orvosla­
tot nyerjen.

Azok pedig, a kiknek akaratától függ 
a hibát, vagy a tévedést jóvá tenni és helyre 
igazítani — hallgassák meg a sérelmes 
tisztviselők érveit és indító okait.

Végül felszántjuk az „Állami Tisztvi­
selők Országos Egyesületéinek központi 
vezetőségét és igazgató-választmányát s a 
központnak valamennyi vidéki körét, hogy 
együttesen és egyetértő akarattal, haladék­
talanul tegyenek meg minden megtehető 
lépéseket arra nézve, hogy illetékes helyen 
a tisztviselők igaza, kellő méltatásba ré­
szesüljön; mert az állami tisztviselők 
semmi tekintetben nem szolgáltattak okot 
arra, hogy jogos igényeik ki ne elégittesse- 
nek, éppen akkor, midőn súlyos helyzetük­
ben elérkezettnek látták a megváltás idejét.

Mi azonban még mindig bízunk és re­
ménykedünk abban, hogy a mi igazságunk­
nak győzni kell! És hisszük, hogy a tiszt­
viselők létérdeke az országnak egyik olyan 
becsületbeli ügye, hogy azt a magyar tör­
vényhozásnak meg kell védelmeznie!

Harmath Domokos

A vármegye téli közgyűlése.
iSajáí tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 30.
A vármegye téli rendes közgyűlése 

tegnap délelőtt kezdődött meg. Gróf Béldi 
Ákos főispán elnökölt a közgyűlésen, mely 
legelső sorban az uj kormányi látta üdvöz­
lendőnek. Természetes! A bizalommal gra 
luláló feliratok hasznos dokumentumok 
idafünt s ezekkel a vármegyék mesés szol­

gálatokat teljesítenek a mindenkori kormá­
nyoknak. A jeles feliratnak, József főherceg 
köszönő leiratának és egyéb kormányleirat- 
tiak tudómásui vétele után az alispán, a 
számonkérőszék s az igazoló választmány 
tette meg jelentését.

rdekes volt a közgyűlésnek ama je- 
a midón a közgyűlés a törvényható­
ik kezelésének fönnmaradt 4000 ko- 
szta hasznot ritka nagylelkű bőkezü- 
iz alispán, a főmérnök, nehány fú­
ró és utmester közt kiosztatni ha-

Dózsa Endre alispán az erkölcsi 
1st megköszönve, a részére eső 300 

jutalmat elődjének, gróf Lázár 
-k arckép-megfestetési költségeire 
a ki.
iróbb ügyek után csak az álatte- 
i módosított szabályrendelet Urgya- 
>zolt nagyobb vitát.
'.szabálytervezet ellen dr. Albrichl 
iszti vármegyei főügyész szólalt föl, 
ț főkép a kényszer-állatbiztositás 
ában veszedelmet úgy a nagybirto- 

mint a kisgazdákra nézve. E te 
'italén beavatkozást lát a

— “arkalatos

A v-

Endre alispán igyeKezo,. _ 
ígérettel, hogy a tervezet hiányait lu„. 
időre pótolni fogják. Sípos Gábor, Lészai 
Ferenc, Gaál Elek hozzászólása után a köz­
gyűlés a javaslatot általánosságban és rész­
leteiben elfogadta.

Ezután a lelépő öt közigazgatási bi­
zottsági tag helyét töltötte be az 1904. évre 
titkos szavazás utján a közgyűlés. Megvá- 
asztattak: gróf Bé'di Kálmán, Gaál Elek, 
Gyárfás Benedek, Hos.-zu Teofil és báró 
Petrichevich Horváth Kálmán. Az igazoló­
választmányba megválaszlattak: Lészai Fe­
renc, Matskássy Pál, Hory Béla, Zabulik 
László, Szentiványi Gyula; az állandó vá­
lasztmányba: Gere Kálmán; a központi vá­
lasztmányba: gróf Esterházy Kálmán; a 
vármegyei mezőgazdasági bizottságba: gróf 
Béldi Kálmán, Gallus Viztor és Biró 
András.

A választás eredményének kihirdetése 
után a közgyűlés fölfüggesztetett. Délután 
három órakor vette kezdetét újra a tanács­
kozás, melyben apróbb ügyek, kérések stb. 
morzsoltattak le, hasonló gépszerűséggel, 
mint a nagyobb szenzációk.

A közgyűlésen részt vettek a követ­
kezők: Dózsa Endre alispán, gr. Esterházi 
Kálmán, Barcsay Domokos, br. Bánffy 
Ernő, Szabó József, Gyarmathy Zsigmond, 
Gyárfás Benedek, Gaál Elek, Gaál Gyula, 
Lészay Ferenc, Sípos Gábor, Rosenberger 
Ignác, Gsiszér Gyula főjegyző, Hory Béla 
árvaszéki elnök, dr. Ignácz István főispáni 
titkár, Gere Kálmán főmérnök, dr. L He­
gedűs Árpád, Fekete Gyula’, dr. Pavlik 
Sándor, Rónay Elemér aljegyzők, Zabulik 
László főügyész, dr. Nye-ges Zsigmond al- 
ügyész, Kertész Samu főszolnahiró, Hadházy 
Sándor gyámpénztárnnk, Héczey Lajos, 
Gaál Jenő főszolgabíró, dr. Farkas Géza 
főorvos, dr. Mósa József, Hankó Veres Ká­
roly főszolgabíró, dr. Albrecht Lajos, dr. 
Erdődy Endre, dr. Dízsi Pál, Vélics Zoltán, 
Gross József, Papp László árvaszéki ülnök, 
Toczauer Ödön főszolgabíró, Boga Pál 
szolgabiró, Irsay József ref. pap.

Egy közeii évfordntóróL
Merza Gyula jubileuma.

Kolozsvár, dec. 30.
Január hónap tizenkettedikén tiz esz­

tendeje immár, hogy Merza Gyulát főpénz­
tárosává választotta az Erdélyi kárpát-Egye- 
sülel. Tíz éve már s e pár esztendő úgy el­
suhant fölöttünk, hogy csodálkozva szólunk: 
máris? Pedig Merza Gyulának e tiz esztendő 
alatt szorgosan kellett munkálkodnia a Kár- 
pát-Eryesület jóvol án. Az ő nevéhez fűző­
dik közvetlenül az egyesület finánciális 
ügyeinek szanálása s neki köszönhető, hogy 
az egylet mai pénzügyi állapota egyenesen 
mintaszerű. Most, hogy Radnóti Dezső, az 
oly korán elhunyt főtitkár kidőlt az egye­
sület oszlopai közül, Merza Gyula vette át 
a társaság népszerű folyóiratának az „Er- 
dély“-nek a szerkesztését s a lap legköze­
lebbi száma már az ő neve alatt fogja ter­
jeszteni az egyesület népszerű eszméit.

A jeles főpénztáros közeli jubileuma 
alkalmából fölemlítjük, hogy a most I zaj­
lott városi képviselőválasztások alkalmával, 
mint a függetlenségi és 48-as Kossulh-párt 
hivatalos jelöllje fényts többséggel vála-z- 
tatott be a kommunitásba, hol neki való­
ban méltó helye is van,

Ezelőtt 6 éve, hogy Merza Gyulát a 
Közép-kerületi városi képviselő választás 
nál a legtöbb szavazattal a városi törvény- 
hat. bizottság tagjává választották. Nem 

szokott túl gyakran fölszólalni, ámde a hat 
év alatt alig volt szakosztályi vagy közgyű­
lés, melyen részt ne vett volna s a tanács­
kozásokat figyelemmel ne kísérte volna.

Mátyás király szülőházának restaurá­
lása és múzeumi célra leendő átengedése 
körül folyó vitákban tevékenyen és élén­
ken közreműködött, s ma már bebizonyult, 
hogy a városra nézve is a Néprajzi Múzeum 
szerencsésebb elhelyezést a Mátyás-házon 
kívül alig talált volna. Az utca elnevezések­
nél is fölszólalt s különösen Bem apóról 
óhajtott volna egy utcát elnevezni, melyet 
Budapest, Temesvár stb. meg is tettek, de 
nálunk megelégedett a közgyűlés a Honvéd 
utcának ily nevével is. —•

Azonkívül egészségügyi, pénzügyi, köz- 
tisztasági és főként idegenforgalmi kérdések­
hez szólott hozzá s több albizottságban és 
kiküldetésben szolgálta a város érdekeit.

Politikai kérdésekben a függetlenségi 
párt álláspontja mellett szavazott, de a vá­
ros érdekeinek a megóvásánál és főként 
választásoknál mindig saját meggyőződését 
követte választó kerülete lokális viszonyai­
nak szemelőtt tartásával. Merza Gyula tiz 
év óla, mint az Érd. Kárpát-Egyesület fő­
pénztárosa turista forgalmi és irodalmi 
szempontból egyaránt buzgólkodik a város 
látogatottságának az emelésén, melynek 
közgazdasági jelentőségével m ■ már min 
den város számot vet. Erre irányuló agi- 
tálása a napisajtóban és a szakfolyóiratok­
ban ismeretes.

Legutóbb a Kossuth-szoborbizottság 
pénztárosává választották s minden ember­
baráti és közművelődési mozgalomban részt 
vesz, Írói érdemei elismerésben részesültek, 
lelkes természetkedvelő s szülővárosát és 
az erdélyi részeket nagy külföldi utazásai 
révén tapasztalt gyakorlati eszközökkel kí­
vánja ismertté, népszerűvé és igy látoga­
tottá tenni.

A mult évben lett egyik indítványában 
több pontban összefoglalta az idegenforga­
lom érdekében teendő intézkedéseket, me­
lyeket a v. közgyűlés magáévá is tett.

A kerületek uj beosztásánál az Alvá
—íiaSZtó kerülete) és Felváros el-

. Gyula hírlapi indít 
el a közgyűlés.
'lalva ezekben sorol- 
E. K. E. főpénztáros- 
meg’álasztott városi 

fő' iségi és 48-as 
végeiért, me- 

ífej'ett ön­
vén méltó 

elismerés

A kk
— Budapi

Az egész vr i. 
zonytalanság uralki 
tartó harc égj részt a 
részletté, addig a kői 
bűnéből a gazdasági éle 
i:ak indult. Sehol fölpev 
igazi gazdasági élet fűllei 
egy esztendeig az országgyü 
kát nem végzetl, szinl.n a 
néül kell felróni. Ha igazán 
mü, a magyar állameszme főn 
tott kormányok álltak volna 
élén, akkor a nemzet forró óhajt 
teljesedésbe mentek volna. így a 
csak Becs előtt hajtott fejet-derek. 
törődik vele, hogy olyan vágyak ét 
a nemzetben, amelyeket minden más 
szág kormánya szenteknek tartana. Cst 
magyar kormány utasilotta el azokat, mon 
ván, hogy hozzon c?ak az ország továbi 
áldozatokat a militanzmus örökké éhes 
molochjának. Fizessen és viselje a terhet. 
De ne jusson eszébe, hogy valami rekom- 
penzációt is kérjen.

Most megint csak a kormányt kell 
felelőssé tenni azért, hogy a kiszolgált ka­
tonák ügye még távolról sincs rendben.

Kossutli Ferenc és Polónyi Géza teg­
nap délelőtt felkeres ék gróf Tisza István 
miniszterelnököt és előadták neki, hogy a 
függetlenségi párt vezetőségéhez tömegesen 
érkeznek Boszniából, a hol 3 évet és 3 hó­
napot kiszolgált katonákat továbbra is 
benntartották, panaszos levelek, a melyek­
ben ezen hosszas szolgálat terhe által súj­
tott egyének és családjaik arra kérik a lüg- 
geilenségi pártol, hogy a további benntartás 
által reájuk háramló újabb és fokozottabb 
teher alóli mentesítésüket eszközöljék ki 
A miniszterelnök a Boszniában szolgáló ka­
tonák érdekében előterjesztett kérelmét tu­
domásul vei te és kijelentette, hogy a Bosz­
niában szolgáló és továbbra is benntartott 
katonák sorsa iránt jóakaratulag érdeklődni 
fog s amennyiben érdekükben lehet valamit 
lenni, sürgősen fog intézkedni. Ilyformán 
lehet, hogy azt a megkönnyebbítést kapják 
az ott szolgáló katonák, hogy egyes ot­
tani zászlóaljak esetleg ki fognak cseréltetni.

Tehát gróf Tisza István érdeklődni 
fog. Nagyon sajátságos, hogy az 
vezetőférfiak intervenciójára van szükség, 
hogy a kormány érdeklődését fMébreszsre 
ilyen kiáltó igazságtalanság iránt. Ha 
Kossuth Ferenc és Polónyi Géza föl nem 
szólallak volna, akkor bizonyosra vehető, 
hogy a szegény kiszeígáH katonákat ott fe- 
lejlették volna Boszniában. Hej, Bosznia 
messze van! K1 törődik a kiszolgált kato­
nákkal ? A *orm inynak legkisebb gondja : 
is nagyobbmiul az> hogy a W sanyar­
gatott fiainak sorsával törődjék. Hadd húz­
zák tovább az igát, noha már hírom esz­
tendejüket kiszolgálták. A póttartalékosokat 
mindenesetre be fogják hini. Ezer meg 
ezer családot kenyérkereső nélkül hagynak. 
Erről nem feledkezett meg a korma y.

Az iránt érdeklődött, mert kellő idő­
ben figyelmeztette rá a bécsi hang, a melyj 
nem engedi, hogy a katonai emberevö sár­
kány az éhségtől ordítozzon. Könyörtelenül 
tépik ki a póttartalékosok ezreit családjaik 
köréből. Nincs mód arra, hogy ezeket a 
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szerencsétlen családokat a végpusztulástól 
megmentsék. A kormánynak semmi más 
gondja nincs, csak az, hogy Bécs elégült 
Tegyen és katonáék ne zúgolódjanak.

A mi szenvedés zaklatja a népet, a 
mit a nemzet nélkülöz, a mi vészkiáltás 
hangzik a nép köréből, az iránt vak és si 
két. Bizony az év szomorúan végződik a 
magyarra. Ki tudja, mit hoz ránk az újév?

Eltűnt ubiánas főhadnagy.
200.000 koronás váltó­

hamisítás.
— Express tudósítás. — 

Kolozsvár, dec. 30.
A Székesfehérvárott állomásozó 12-ik 

báró Gagern uhlánus ezred tisztikara közt 
hetek óta nagy szenzációról folyik a szó. 
A tisztikar egyik tagja, egy fiatal főhadnagy 
200.000 koronát kitevő váltót hamisított s 
most, hogy a dolog kipattant: megszö­
kött A jellemző esetről ezt írja a F. Ma­
gyarország :

Az ifjú főhadnagy egy előkelő magyar 
nemesi család tagja és édesatyja magas - 
rangú katonatiszt, a ki Bécsben exponált 
állásban van. Sok apanagea nem volt ha­
zulról, holott az uhlánus tisztek életmódja 
rendkívül költséges, mert nagyobbára gazdag 
osztrák mágnások lépnek az ezred tisztika­
rába s ezekkel él az a néhány szerény va­
gyonú magyar tiszt is, a ki az uhlánusok- 
hoz vetődik.

A költséges életmód miatt a főhad­
nagynak mintegy 80 000 korona adóssága 
volt a nyáron s ekkor elhatározta, hogy a 
hitelezőktől való szorongattatásálól mene­
külendő, gazdagon fog házasodni. El is je­
gyezte egy dúsgazdag zalai család tagját, 
egy szép, fiatal leányt, a ki a vidám ke­
délyű, előkelő allűrökkel társalgó tisztbe 
beleszeretett.

Mielőtt eljegyzésre került volna a sor, 
leendő apósa átadta a f koronát, hogy 
azzal adósságait rendezi .

Mikor azután a -da a
pénzt, nem az adóss- 
nem lóversenyen é' 
Ekkor néhány fővé 
dúlt. Azok adtak 
Mikor ezeket a r 
tani, uj váltók? 
após és meny? 
lölt gondolkoz 
kát. De az a 
néhány hón k
szege kétsz .dott .
pénzügy nö ,ták a te
vábbi ír a váltókat
prezent?

á a megtagadta
bevált dnagy, mivel
látta családja többé
tudr ökött. A nyo­
mé ami nagy erély-
ly nagynak sikerült
r

mül sújtott csalá- 
,t a dolog az uhlá- 
magyar tisztekre is. 

jgy a székesfehérvári 
js csúnya ódiuma is 
tisztre, Dióssy főhad- 

.st ismét magyar szüle- 
szégyent az ezred tiszli- 

ar tiszteknek úgyis nehéz 
. a túlsúlyban szolgáló osz­

akai szemben, most az ismé­
én kétszeresen kellemetlen a

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, dec. 29.

Tatár Zsófi.
Az a beszéd járja 
Az asszonynép között, 
Hogy a Tatár Zsófi 
Selyembe öltözött.

Irt is a városból 
Egy képes levelet, 
Kalappal jó' haza 
Piros kendő helyett

Fuvarral érkezik. 
Gangos a járása. 
Összefut a népség, 
Hogy közelről lássa.

Dicsérik hangosan ;
„Lám, bársony az aljal“ 
S e közben megszólják, 
A mikor nem hallja.

Bámulja a falu
Apraja, meg nagyja, 
Csupán egy legény van, 
A ki megsíratja. . . .

Gróf Wass György.

Az ijesztendő beköszöntővel hatodik 
évfolyamába lép az Újság1!. A lemult 
öt esztendő alatt, az „Újság11 erős mun­
kát teljesített nagy Magyarország érde­
kében. Talán nem vagyunk szerénytele­
nek, ha büszkeséggel tekintünk vissza a 
mi lemult időnkre, melybe egyszersmind 
beleesik a magyar nemzet most lefolyta­
tott nagy küzdelme. Ebből a harcból ki­
vettük mi is a részünkét. Lankadatlan 
erővel, az igazságba vetett hit bátorságá­

éval álltunk a harcolók közé. 8 ott ma­
radunk ezután is. Mert a küzdelem nem 
szűnt meg, a harc tovább folytatódik, 

aminthogy addig kötelességünk küzdeni, 
míg elérünk Magyarország önállóságához.

» Ujság“ a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt törekvéseit szolgálja. Mert 

U9D tartjuk, hogy amit Kossuth La­
gos megkezdett, azt nekünk be kell fe­
jeznünk. *

Ennyit az v Ujságíí politikájáról. 
De tudjáfk azok, kik e lap olvasói közé 
tartoznak, hogy az „ Ujság“ az országos 
politikai elvek hirdetése mellett, sohasem 
feledkezett meg arról, ami bennünket 
legközelebbről érdekel. Az erdélyi részek 
eseményei, törekvései, mozgalmai, ha a 
köz lávát célozták, mindig bátor, szóki­
mondó harcosra találtak az „ Ujság“- 
ban. így lesz esután is. Ez a lap min­
dig a közönségé volt és az is marad a 
jövőben. «

lávirati és telefon rovatunk, mely 
az ország eseményeit viszi széjjel olva­
sóinkhoz, legkorábban számol be azokról 
olvasóinknak.

Hírrovatunk változatos, friss és 
eleven.

Tárcarovatunkban találkozót adnak 
a fővárosi és erdélyi Írók, miért is szép- 
irodalmi közleményeink nívója vetekedik 
a fővárosi lapokéval.*

Rövid vázlata ez a mi 
gunknak, törekvéseinknek. , 
újból egy esztendő for 
bizalommal fordul' 
gilnkhöz, kérve 
két a jövőbe^

. kor.
6 kor. 

... 2 kor.

■ zetőinket kérjük s; 
az előfizetési dijakat j. 
beküldeni, hogy a cim 

nyomtatásánál előfordul 
zavarok kikerülhessenek s 

újság ot megszakítás nélkül to 
abb küldhessük. Mutatvány számot 

kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal

Aki vizet prédikál 
és 

bort iszik.
Vagyis : hazafiság határidőre.

— Egy kis leleplezés. —
Kolozsvár, uec. 31.

Őszintén bevallom, hogy egy cikk meg­
írásához alig tettem még nagyobb előké­
születeket, mint mikor e sorokba bele­
kezdtem. Első sorban is meginterpelláltam 
a kiadóhivatalt, hogy milyen tintái tölt a 
mi tintatarlóinkba. S elében állítottam a 
«Gloria, védjegyzésü tintás üveget, mely 
magyar gyártmány. Azután megvizsgáltam 
a pennát, melyről megállapítottam, hogy 
szintén magyar gyártmány. S mindezek 
után, nyugodt lelkiismerettel rátérhetek 
cikkem megírására.

Egyik helyi laptársunk napról-napra 
azzal bizonyítja hazafiságát, hogy fulmi- 
náns cikkiket ir a magyar ipar mellett. 
Dagadó kebellel szoktuk olvasgatni azokat 
és >Szégyelje magát* cimü szellemes, öt­
letes rovatát. Tegnapelőtt! számában is a 
magyar toll és a magyar tinta érdekében 
jelent meg egy vértől csepegő közlemény, 
mely a városi tanácsot támadja meg a 
magyar ipar érdekében. Idáig rendben is 
van a dolog. A városi tanácsot mi is szí­
vesen lecsépüljük néha, sőt gyakran is: 
vaktában megérdemelnek hetenkint leg­
alább is egy megrovás! kalandot.

Laptársunk azonban, mielőtt a cikk 
megjelent volna, telefonon értesítette a 
tanácsot, hogy a délután megjelenő lap­
számban meg fogja támadni. Ez pedig 
olyanformán történt, hogy délelőtt egy­
szerre csak megszólalt a polgármester 
telefonja. A lap munkatársa — egyébként 
ellenzéki városatya —• szólt, körülbelül 
ilyenformán:

— Kedves Gézám; délután megfoglak 
benneteket támadni. Azt a mindenségit 
ennek a vitézkötéses világnak: miért hasz­
náltok ti osztrák tintát és pennát a hi­
vatalban!

Éppen tanácsülés volt, hát bizony nagy 
riadalom támadt a városházán. Hamarosan 
be is fejezték a tanácskozást és a lanács 
egyik tagja, — aki szabadalmazott hazafi, 
mert az >űj párt« alapításában is tevé­
keny részt vett — sietve magára kapta 
prémes bundáját és elment, hogy a ké­
szülő vészes támadást elhárítsa a tanács 
részben kopasz, részben deresedő fejéről.

Első útja az 1848—49 es ereklye mú­
zeumba vezetett.

A cikkíró ugyanis, a szabadságharc 
szent emlékeiből táplálja szive hazafias 
érzéseit. 0 t szívja magába az izzó szen­
vedélyeket, a harcias tüzet és némelyek 
azt mesélik, hogy mikor cikkeit írja: 
mellén a névtelen hősök egyikének pajzsa, 
fején Bem apó sisakja — ha ugyan volt 
neki ilyen —• és bal kezében — egész 
bizonyosan — Petőfi kardját tartja. A 
jobb kezével pedig Írja meg nem neve­
zett laptársunknak a cikket.

Nos ! egyenesen ide tartott a daliás 
tanácsos. Az ereklye-muzeumban — mint 

rendesen — nem talált senkit. De talált 
ott egy Íróasztalt, melyen a tinlatartó 
Leonhardt-íé'e tintát rejtegetett méhében 
és a penna Kühne osztrák gyárosnak cé­
gét hordotta.

A tanácsos ur most már diadalittasan 
ballagott fel az említett lap szerkesztősé­
gébe. Mint beszélik, ott is talált egy Író­
asztalt, sőt bővebb vizsgálódás után az 
ott eihelyezett írószereken ugyanazon ha- 
zafiatlan jeleket állapította meg, mint a 
szabadságharci emlékek szent múzeu­
mában.

Ennélfogva kifejezést is adott ama vé­
leményének, hogy „ti vizet prédikáltok és 
bort isztok osztrák tinta és tollal irtok 
cikkeket a magyar tinta és toll mellett 
és reáadásul az erekiye-muzeum szent 
emlékei közé is osztrák gyártmányokat 
visztek be. Mit fog szólani az utókor, ha 
abba az ereklve-muzeumba el fogja he­
lyezni a cikkíró irószerszámait és e maj­
dan kegyeletes szent emlékekről kiderül, 
hogy azokat osztrák gyár importálta be 
hozzánk ?

— Mi elhatároztuk — feleli egész ko­
molyan a cikkíró — hogy 1904. év ja­
nuár 1-étől kezd-e magyar tintát és pen­
nát használunk. 1 ”

— Határidős hazafiság ! — szólt mé- 
labusan a tanácsos, de azért vidá­
man t' jzott haza. Megnyugodhatott ’ 
bat- y egy városi tanácstól sem ».

. se iki, hogy h zafiasabb legyen, 
y „ellenzéki” lap.

*
ssz nyelvek mindehhez azt teszik 
jgy ama bizonyos lap szerkesz- 
) most nagy félelem honol. Mert 
tzlrák penna és a tinta eddig 

képezlek arra nézve, hogy meg- 
Uemü cikkek jelenhetnek meg. 

■i ki áll jót azért, hogy január 
•ul úgy lesz-e a magyar tintával és 

.mával is ? Vájjon nem e fog a magyar 
unta szétfolyni, a magyar penna rakon- 
cá"- ni: mert hiszen azt magyar em- 

szitették ? Hátha megtagadják a 
iot ?

rhogyan lesz: mi azt tartjuk, ke- 
, lárma, zajongás, cikk, de több 
e pártolás és csöndes munkálkodás 

>b hasznára van a magyar ipar- 
.... S [ áttoljuk magyar ipart határ- 
nélkül, mindig és mindenütt.

—e—

— (Kazay Rezső temetése.) Óriási 
részvét mellett ment végbe tegnap délután 
Kazay Rezsőnek, kolozsvári m. kir. állami 
dohánygyár igazgatójának temetése. A ha­
talmas koszorúkkal bontott halottas kocsit 
az elhunyt tisztelőinek és barátainak nagy 
tömege kísérte s a résztvevők sorában ott 
láttuk a városi tanács képviselőin kívül a 
dohánygyár tisztviselői, altiszti és munkás- 
személyzelét. A gyászháznál. I. Irsay József 
ev. ref. lelkész teljesítette a szertartást. 
Gyönyörű gyászbeszéde után alig maradt 
szem szárazon. A temetőben a dohánygyár 
tisztviselőinek nevében Simon Géza mon­
dott megható búcsúztatót.

A megboldogult ravatalát borító ko­
szorúk névsora és fölirása a következő: 
Felejthetetlen apának — bánatos özvegye és 
gyermekei. Szeretett vejöknek — a nagy- 
szillők. Kazay Rezső igazgatónak — a tiszt­
viselői kar. Szeretett igazgatójuknak — am. 
kir. dohánygyári altisztek. Felejthetetlen em­
lékű igazgató urnák — a szivar yártó és 
csomagoló osztály munkásnői. Szeretett 
igazgató urnák — a szivar előkészítő-osztály 
munkásnői. Kazay Rezső igazgató urnák — 
a pipadohány válogató- és vágó-osztály/ 
munkásai. Szeretett, jó igazgató urunknak) 
— a pipadohány-csomagolás munkásnői. A 
jó és nemeslelkü igazgatónak — az átvevő 
női kar. Kazay Rezső felejthetetlen disie/- 
nökének — am. kir. dohánygyári dalkör. 
Szeretett, jó igazgató urunknak — a sn- 
varkagyártás munkásnöi. Felejthetetlen, jó 
barátnak — Ferenczy Árpád és neje. TiJțz- 
t<-lete jeléül — Tirolét Gyula .'s családja. 
Jó barátjának — Van dér Welden Ede. 
Szeretett tagjának -— társadalom. /

— (Csúszós járdák ) A hó leesjevel 
nemcsak külső Képé jen érkezett el az igazi 
tél, hanem kellemetlenségeivel is, am/lyek 
közé tán első sorban számíthatók a tikos 
járdák és átjárók. Valóban kötéluncosi 
művészet kell ahhoz, hogy az ember anél­
kül sétáljon végig a csúszós aszfalton, hogy 
legalább k i háromszor egész terjedelmében 
hányát ne vágódjék. Égy elágodó alákov az 
ablakból nézni lehet szórakoztató és mulat­
ságos látvány, de semmiesetre sem kell 
megfeledkezni arról a szóláskimöndisról, 
hogy mindnyájunkat érhet balesrt. Ezek- 
után tehát nagyon jól teszik a háztulajdo­
nosok, ha a járdát fürrészporral vagy ha­
muval behintik ; jól teszik ezt nime-ak a 
mások iránti előzékenységből hanem azért is, 
mert elkerülik a bírságolást. A rend­
őrség megbünteti azokat^ a háztulajdono­
sokat, akik a csúszós járdáikat felhinteni 
elmulasztják. Sőt, ha valaki a nyakát, vagy 
esetleg csak a lábát kitöri a házak elölt 
nem engedélyezett korcsolyapályákon, hát 
ebből még cifrább kavarodás keletkezhetik, 
amelynek a liáz ulajdonosra nézve erősen 
szigorú folytatása lehet a kir. törvény zéken.

— (Eljegyzés.) Borhy Margitkát J sz- 
berényből, eljegyezte Címer Ernő in. kir. 
honvéd főhadnagy.

— (Szegény gyermekek felruhá­
zása.) A *Péntekesek asztaltársasága*, mely 
Kaffka postai tanácsos elnöklete alatt áll, 
karácsonyra tiz szegény gyermeket látott el 
léli meleg ruhával, teljesen kiöitöztetve a 
szegény gyermekeket. Az asztaltársaság szép 
csendben gyűjti egész esztendőben erre a 
célra tagjaitól az adományokat, melyeket 
ezután ilyen jótékony célra használ fel.

— (Inkriminált regény.) A „Vas­
gyáros” hírneves szerzője, Ohnet György 

nemrég egy alkoholellenes tendenciával irt 
regényt bocsátott ki ezzel a címmel : A 
méregkereskedő. A regény hősének Vernier 
a neve; ez egy dúsgazdag likőrgyáros, aki 
a regény szerint milliókat harácsolt össze 
abból a kellemes izü méregből, amelylyel 
embertársait a romlásba sodorja. A regény 
nagy kelenőséggel terjedt el simmára38-ik 
kiadást érte meg.

E regény miatt most rendkívül érdé 
kés per indult meg a szerző és kiadó ellen. 
Az, aki őket beperelte, Garnier likőrgyáros, 
aki önmagát hiszi a hősben kifigurázva. A 
név hasonlósága mellett még az a körül­
mény is megerősíti ezt a föltevést, högy a 
regényben szereplő likőr, az „abricotine* a 
gyáros „legnagyobb vívmánya* s ilyen név 
alatt ismert egész Franciaországban. A 
gyáros tehát bepörölte az iról és 10.000 
frankot követel kártérítésül. Az érdekes per­
ben a jövő héten hoznak ítéletet.

— (Bodalstván merényi je örült.) 
Nem az igazi merénylő az örült (mert hi­
szen az még ma is ismeretlen), hanem az 
a Gotlfrid Béla, akii Fiúméban fogtak elés 
aki — mint tudva van — azt a szenzációs 
és önterhelö vallomást tette, hogy ő ra­
bolta ki Boda István pénzeslevélhordót 
annakidején Budapesten. A vizsgálat eddigi 
adatai legalább is kétségbevonják annak a 
valószínűségét, mintha Gottfried Béla lett 
volna a Boda István kirablója. Maga Boda 
is Kételkedik ebben, mióta megmutatták 
neki Gottfried arcképét, amely, Boda szerint, 
sehogy sem hasonlít az ö rablójára. 
Mindettől eltekintve a legfőbb körülmények 
is ellene vallanak Gottfried Béla szavahihe­
tőségének. Viselkedése a fiumei ügyészség 
börtönében oly zavart, olyan ellentmondó, 
hogy a fiumei törvényszéki orvos kétségte­
lennek tartja, hogy Gottfried Béla őrült. 
Már most, hogy egy ravasz, ügyes színlelő­
vel van-e dolga az igazságszolgáltatásnak, 
avagy mégis inkább egy szerencsétlen elme­
zavarodottal, azt a további vizsgálat fogja 
kideríteni. Miután azonban az a valószínűbb, 
hogy bolond akadt az igazságszolgáltatás 
horgára, Gottftiedet egyelőre nem szállítják 
Budapestre, vagy ha felhoznák is, azonnal 
a Lipótmezöre viszik, a hol már volt egy­
szer, de a honnan egy őrizetlen pillanatban 
megszökött)

— (Meghívó.) A kolozsvári „Rákóczi 
hegyközség/4 1904. évi január hó 6-án délelőtt 
10 órakor a városház közgyűlési termében rend­
kívüli közgyűlést tart, melyre a birtokosokat 
tisztelettel meghívja. Köntzey Imre, id. hegybíró. 
A tárgysorozat azonos az 1903. dec. 28 án tar­
tott közgyűlés tárgysorozatával, mely felett a 
közgyiilas a „Hegyrendtartás“ 12. §-a alapján 
a megjelenendő tagok számára való tekintet 
nélkül1 határoz.

/Táviratok
Az njoncjavaslat sorsa.

, Budapest, dec. 30.
A képviselőhöz ma négy napra elna­

polta üléseit. Hétfőn már valószínűleg meg 
(esz a szavazá-, mert csupán Holló Lajos, 

(Lend) Adolf és Bartha Miklós záróbeszédei 
vannak még csupán hátra.

Provizoria m.
Budapest, decz. 30.

Holnap este a kormányok aláírják az 
ideiglenes kereskedelmi szerződéseket a mo­
narchia két államára vonatkozólag.

A japán—orosz háborn-
Budapest, dec. 30.

Pétervárról jelentik: Alexandrovits 
nagyherceg tegnap ideérkezeti, hogy a cárt 
a háború megindításáról lebeszélje. A nagy­
herceg legmegbittebb rokona a cárnak és 
igy azt hiszik, hogy sikerülni fog a cárt a 
Japánnal való háborús szándékától elté­
ríteni.

Szerelmi dráma
Budapest, d e. 30.

Berlinben az éjjel szörnyű szerelmi 
dráma történt. Egy Blaske nevű bankhiva- 
talnok négy revolveriövéssel leteritette gazd­
asszonyát, a kivel szerelmi viszonyt folyta­
tott Ezután leugrott a negyedik emeletről. 
Mind a kettő haldoklik.

Egy csaló herceg.
Budapest, dec. 30.

Brüsszelből jelentik: Néhány nap előtt 
nagyszabású csalások miatt tartóztatta le a 
rendőrség Lorsch herceget. Most kiderült, 
hogy a herceg hasonló üzelmek miatt le 
volt már tartóztatva néhány év előtt s az 
orvosok akkor elmebajosnak mondták; s igy 
szabadult ki Az orvosok tegnap isméi meg­
vizsgálták Lorsch herceg elmebeli állapotát 
s azt egészen épnek találták. — Lorsch 
herceget tehát bűnei miatt bíróság elé 
áliitják.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru üzlet magasabb amerikai jegy­

zések dacára változatlan.
Névleges árak :
Buza ápr. ............... 787—88
Rozs „ „ ............... 670—il

' Zab „ „ ............... 550—51
Tengeri máj...................... 521—22

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek d. u.: Lili.
Péntek este: A tót leány. (Rérlet 87. sz.) 
Szombat: Először: Menyecskék. (Bér­

let 88. sz.)
Vasárnap d. u.: A baba.

„ este : Menyecskék. (Bérlet 89. sz.)

* A mai előadás. A mai előadás, 
mint már ismételten jeleztük, — a Szil­
veszter estre való tekintettel — este 6 óra­
kor kezuölik. Ezúttal újólag Eysler ope­
rettje, A Vándorlegény kerül színre.

* Az uj esztendő első újdonsága. 
Verő György hármas népszínműve lesz a 
jövő év legelső újdonsága. Menyecskék 
a címe a három kisebb önálló részből álló 
népszínműnek, mely a fővárosban legutóbb 
került színre, s mely valóban osztatlanul 
nagy sikert aratott. A Menyecskék holnap­
után, szombaton kerül színre nálunk elő­
ször. A népszínmű első darabjának a címe 
— Abiróné, a másodiké — Marika 
elmén s a harmadiké — A menyor­
szág A szereplők Szentgyörgyi, Szakács, 
Kassai, Mészáros, Dezséri, Szegő, Mátrai, 
Tompa, Váradi, Károlyi Leona, Laczkó 
Aranka, Étsy Emília hír szerint nagy sze­
retettel és ambícióval készülnek a szép és 
becses darabra.

REGÉNY-
Synnövo Solbakker.. _

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordította : Jeanette. (27)

Kicsit odébb az udv^r előrészében állt 
lova és várt. Megerősíti, a hámfát, aztán a 
vőlegény után nézett, hogy elbúcsúzzék 
tőle. Keresni őt éppen’ nem°volt kedve, sőt 
örült, hogy nem látja! az udvaron és fe'ÚA 
kocsijára, hogy eltávozzék.

Ekkor az udvar balrészAm nagy kiabá­
lás, lárma kerekedett, finesz tömeg ember 
igyekezett feléje és az, aki legelői ment 
ordította:

— Hol van?.... É’lbujt tán?... Hol 
van ö ?....

— Itt, itt! — kiáltottak többen.
— Ne engedjétek el — mondták töb­

ben. — Szerencsétlenség lehei'ne belőle I
— Talán Knud az ? — kei«V Tlhrw- 

björn a kocsija mellett álló fiúcskát.
— Igen, be van csípve, sőt egészen 

ittas már és ilyenkor mindig verekedni 
kezd....

Thorbjörn, ki már akkor kocsiján ült, 
megindíts lovát.

—■ Nem, itt maradni pajtást — hal­
lotta hátulról kiáltani.

Visszarántá gyeplőjét, de amennyiben 
lova nem akart megállni, tovább indult.

— Hoda, félsz ugy-0 Granlinden Thor­
björn, — hallatszott közvetlen háta mögött.

Most anélkül, hogy hálranézett volna, 
visszatartá lovát.

— Szálj le és mulass velünk! mondá 
valaki.

Thorbjörn hátrafordulva mondá:
— Köszönöm, haza kell mennem !
Most elkezdték tartóztatni minden ol­

dalról, az egész e nbertömeg kocsija köré 
gyűlt. Knud lova elé állt, megsimogatta 
először, aztán az állat fejét megfogva vizs­
gálni kezd?, Knud magas termetű, szőke, 
de kócos hajú, pisze orrú, nagy, vastag 
ajkú volt. Szeme sötétkék, de kihívó te- 
kintelü volt. Nővéréhez kevéssé hasonlí­
tóit, csak legfeljebb magas homloka és aj­
ka körül elhúzódó vonások hasonlítottak. 
Minden vonása durva, túl nagy volt, mig 
testvére vonásai finomak voltak.

— Mennyit adjak lovadért ? — kérdé 
Knud.

— Nincs szándékomban eladni, 
feleié Thorbjörn.

(Folyt, köv)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Nagy-Enyed. A megreklamált külde­
ményt, mihelyt szerét ejthetjük, közöljük. Szi­
ves türelmét kérjük és jókívánságait melegen 
köszönjük.

Ifj. Sz. L Az átszolgáltatott tárcát jövő 
hónap első napjaiban hozzuk.

R. L Újabb küldeményét is igazoljuk. 
Legközelebb mindkettőre visszatérünk.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

£egolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári hazakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok. 
ISZölcsönt kaph-atnak 
Áll.mi, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.

FRIEDMANN SÁMUEL.
országos földhitel- és személy kölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután (él 

3—5 Óráig. 2844 18—*

Előleges kiadás nem szükséges !
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Báró Bánffy Kázimip ég Ferencz 
tulajdonát képező Szamosfalva és puszta- 
szentmiklós községek határain fekvő birtok 

elaöó, esetleg bérbeaSó!
A birtok áll körülbelül :

4 katasztrális hold belsőség,
252 », szántó,
117 ,, kaszált;^
32 szénái v.
19 legelő,
25 berek és vízfolyás,
43 erdőből.

492 katasztrális hold összesen.
Kolozsvártól 8, az Apahidi vasútállomástól 4 kilo-

méter távol fekszik.
Tejgazdaság előnyösen folytatható.
Épületekkel fel van szerelve. 2970 1 -2

Bővebb felvilágosítást ad :

Báró Bánffy Kázimir várm. főjegyző
N yenyeden, hová az ajánlatok is küldendők.

jlihály
4szerkészitő 

'ZSVÁRT,
' M.-n 18.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 

■me: rekben. =
Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmeníve. =

Hántol cser és tölgyfa raktár!
fi legjobb tűzifa téli fűtésre a

hasított biikkfa!
Ml 2 m5 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
" szállítva

10 korona 50 fillérért
~   kapható —

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashiő mellett).
——— Babos-palota. ———

Vácott száraz bükkfa 50 - kg. vétel­
nél házhoz szállj va 1 kar. 50 fill.

looM WbM íeieimM!

R

Ms

\rosi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe-

Valódi Srdélyi hegyaljai

díszfán kezelt 6oro^! I
2514 52-»

i
■ÍJ

o 
p; 
w

©

Dohányzó és Írókészletek, Képkeretek, 
’• és Dísztárgyak.

5<j| és franczia illatszerek,
eit és gyógy-szappanok.

■m, jíaj és Ruhakefék.

ÍQICHTER- 
|| féle Hor­

gony Kő- 
épitő szekré-

W nyék !. gyermekeknek 
„ .«szerek, jíintalovak, 
gabakocsik. Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmem és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb.

híresebb
gyártmányú

arêtes és golyós
Vaöiszíegyverek

Revolver’s. Töltény- 
hüvelyek és Revolver­

töltények. Vadítszczipők és 
Csizmák, Halinak. Om.imi Vaaasz 

csizmák és Csípők, Ami rigai sár- 
czipők urak, nők és gyermekpk részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy fianell béléssel.

Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. - Váratlan
Coden felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi ytngol Keztyük. Tehess- veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telenek
W5R® Valamint több itt fel nem sorolhat 
& czikkek állandó nagy választékban

2818 U8-360
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A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat tisztelettel, értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját « 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok a szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannai:, a legmesszebb- V menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai Miéi asztali bor I. oszt. — k 84 f
Zárt 7 deciliteres palaczkokban;

v „ ni. „ 
pecsenye bor ■ •

— K 72 f
K 60 f

I K 10 í

Erdélyi hegyaljai som .
„ „ risling
„ „ muskotály.

Vílódi egri bikavár . .

— K 90 f
. — K 90 f

,, piros bor, li tg ran ként —

I X 20 f
I K Of

' 34 f

? t
i

értenüők. — Üvegek 15 napra köicsönkép aőatnak. Dcn időtájban «azaszálllttalik!Borözietem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel
Telefonszám 511. KOLOZSVÁRT, Óvár, Bácska -utc: szám, 

(Mátyás király születési háza szomszédságában).

9

1

doánsvics Astvér&S
(ezelőtt KATO J.)

Fényképészek! KWs 1 32
2731 31-50

Ajánlják Ajándéktárgyul Újévre '4

nagyításokat aquarelleket olajfestményeket
melyek minden kis kép után is készíthetők.

U J E V 
alkalmából 

ieszáliiíütt 
árak!

fehérnemű- és va^ 
raktárában Kolozsv«
Deákferenc-ulca 3.

A legnagyobb választékban kaphatók:
Férfi, női é-; gyermek fehérnemüek 

és harisnyák.

Különlegességek :
telü divatos férfi- és női ingek, 
alsó-nadrágok, gallér, kézelő 
és finom zsebkendőkben.

Szőnyegek minden fajtában és mi­
nőségben, sa-

Ion-, fali-, futó-, ágyelibe- és 
pamlag- szőnyegek, továbbá va­
lódi Linoleum minden szélesség és 
nagyságban.

Elvállal kiházasitási vagy magánssükségre kívánt min­
denféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás 
és jó összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik.

Valódi

Hazai pokróczok, utazó- cs gys 
ju-takarók.

Dr. Jager Gusztáv-féle alsó 
ruhák.

Amerikai önműködő ablak rskL 
—- Iák főraktára. =~~ 
késmárki íendamasz ásztól-

nemű 25°j0 gyári áron alól kapható.

Minden rendű és rangú 
tisztességes, szorgalmas ember szakismeret 
nélkül, állandó vagy mellékfoglalkozásképen 

több száz korona 
kényelmes havi jövedelemre tehet szert.

Szives ajánlatok foglalkozás és viszonyok megjelölésével 

a „fiertur“ váltó-üzeti részvény-társasághoz 
Budapest, V. kér., Fürdő-utcza 5. sz.
Részvénytőke : 1,000.000 korona. —

Elsőrangú Könyvnyomda!

Mint szakember, ki a nyomdá-
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o ,o

< gombos ferencz ï
i- íj Sycsum-könyvnyomíája^ Kolozsvárt, !|

Egyetem-utcza ï-ik szám, róm. kath. Status épület. 
Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el 

bármilyen kûhjvnyomdai munkákat, úgymint: iro­
dalmi műveket, tankönyveket, tud mányos 

és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 
havilapokat, kereskedők és iparo­

sok részére számlákat, körle­
velet, üzletikönyveket és 

meghívókat, falra­
gaszokat, stb.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul eszközöltet­
nek. A n, é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

Telefon 204. sz.

jüröetésd Pontos kiszolgálás!
a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
könyv-nyomdájában 
vétetnek föl. Egy.-u.

Telefon 204. sz.

Gombos perenez
ngomdatólajdcnos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Jutányos árak!
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